上海金属玩具博物馆开馆

3000 件铁皮玩具开启"时光之旅"

■ 文/ 孙洁静 摄影/ 袁杰

生于二十世纪七八十年代的孩子们记忆里 都有一只铁皮青蛙,只要拧紧发条,铁皮青蛙就 可以在地板上扑腾一阵子,憨态可掬。铁皮玩具 成了一个时代的烙印。

日前, 坐落在凉城路 1315 园区内的上海金 属玩具博物馆正式开馆,3000件产自不同年代 的铁皮玩具集中亮相,为市民开启"时光之旅"。

为

文化传承

与很多私人收藏馆不同,上海金属玩 具博物馆的筹建方是有着数十年玩具生产 经验的上海玩具进出口有限公司。总经理 王培光告诉记者,中国是世界最大的玩具 出口国,上海是中国近代玩具工业的发源 地,而铁皮玩具正是上海玩具的"代表作"。 67 岁的杨献民曾是上海康元玩具厂

的一名老职工。他说,作为上海最早生产发 条金属玩具的工厂,博物馆目前能看到的 铁皮玩具中,有70%—80%出产于上海康 元玩具厂。"像这把四声冲锋枪,就是在六 十年代很受欢迎的一款玩具。"杨献民回忆 当时的制作工艺,"从开模具到最后成品, 差不多要 3、4 个月时间,大小模具要 100 多副,材料用的是马口铁,最后就是上色, 一步一步,考究得很。"

工艺复杂、做工考究,是每一位老玩具 人对上海铁皮玩具的评价。而也正因如此, 让王培光等老玩具人萌生了筹建金属玩具博物馆的念 头。"我们经常说文化传承,铁皮玩具作为一个时代的烙 印,也是玩具文化的代表,值得我们去记录和传承。"

据王培光介绍,目前博物馆展出的3000余件铁皮玩 具,都是通过回购的方式寻找回来的。由于当时上海生产 的玩具以出口为主,因此这些玩具80%来自国外,15%回 购于国内,5%是企业自身的传承。其中,老设计师们的支 持至关重要。"'机动龙'就是由其设计师郑昌祁先生提供 的。"王培光说,因为一直没有找到合适的传承场地,这个 作品一直被设计师保存在家中。"听说要建金属玩具博物 馆,老先生立刻把它拿了出来,自己的作品能以这样的方 式传承,是每位设计师的愿望。"



玩具珍品齐聚

上海金属玩具博物馆 1000 平方米的展厅分为主题展、 玩具互动和金属玩具大家族三大区域。

主题展区由一排火车外形的展柜构成。展柜内,各类做 工精美、保存完好的铁皮玩具,按照金属静止、金属电动、金 属发条分类陈设, 生产年份多以 20 世纪六十至八十年代为 主。铁皮青蛙、母鸡下蛋、小鸡吃米、小熊拍照等已经销声匿 迹多年的儿时宝贝,在这里都能觅得踪影

在玩具互动区,参观者则可以重温母鸡下蛋、小火车等

铁皮玩具带来的儿时快乐。

记者了解到,目前,博物馆内共汇集了包括动物、交通工 具、玩偶等各系列的铁皮玩具3000余件。除了一些能唤起童 年回忆的小玩具,展品中也不乏具有收藏价值的"珍品"

这些"珍品"主要集中在主题展区。展区内,一条生产于 1978年的"机动龙"引起了不少参观者的兴趣。据博物馆讲 解员介绍,这条周身布满彩绘的"机动龙"采用的是磁控工 艺,在磁控棒的引导下,龙身就会循着轨迹自由舞动,工艺精 细、复杂,在当时的时代背景下实属难得。也正因此,它还曾 于当年一举拿下了上海工艺品大赛的二等奖。"由于产量有 限,这条'机动龙'目前已经成了孤品,全世界仅此一件。"讲 解员陈燕向记者介绍。



接受市民捐赠

对王培光等老玩具人来说,上海金属玩具博物馆只是 个开始。未来,玩具博物馆还将不断扩大,并且不再局限 于金属玩具。"现在我们仓库里还有不少玩具没有出展,就 是为了博物馆成熟后再扩馆准备的。

不过,王培光也在采访中表示,尽管现在馆藏的铁皮玩 具种类已经占到了全部种类的 90%以上,但根据目录,仍有 一部分没有寻回。"欢迎家中藏有铁皮玩具的市民向我们捐 赠。藏品出展后,我们会标注捐赠者名字,为其立牌传名。

地址: 凉城路 1315 号 1315 创意园区内 开放时间:每周二至周六,上午9点至11点30分;下 午1点至4点。(注:该馆已被列为上海市科普教育基地)



案 件 写 真

本报讯(通讯员 黄海骠)胜诉 判决生效后,债务人却屡次无故拒绝 支付,债权人某酒店无奈向法院申请 强制执行。虹口法院采取"点对点"查 询、搜查、司法拘留等措施,促使债务 人蔡某积极配合执行,最终蔡某先行 支付部分欠款并就余款提供担保。随 后,法院提前解除了对蔡某的司法拘

双方的债务纠葛要从 2006 年 3 月说起,因经营需要,某酒店与蔡某签 订承包合同,约定由蔡某承租该酒店 客房部。

2012年1月,蔡某将承包的客房 归还酒店,双方承包合同关系终止。然 而,蔡某认为自己的实际经营期限仅 至 2011 年 3 月,因此不愿支付后续租 金。为此,酒店方向虹口法院提起诉 讼,要求蔡某支付拖欠租金及利息共 计 105 万余元。

经审理, 法院认为蔡某未能提供 相关证据证明酒店在 2011 年 3 月后 未继续营业,因此对于蔡某所称承包 合同的实际结束时间不予采信。最终, 法院依法作出一审判决, 支持酒店的 诉请。

判决生效后,蔡某并未及时按照 判决履行义务。酒店申请强制执行。

执行法官对蔡某名下财产展开调 查时发现,蔡某不久前刚购入新车。然 而对于法官的询问, 蔡某始终避重就 轻。于是执行法官作出搜查指令。这一 过程中, 执行法官发现蔡某包中的车 钥匙及2万余元现金。以此为突破点, 执行法官再次告诫蔡某积极配合履行 义务,否则将承担法律后果。在蔡某拖 赖执行且又极不配合的情况下,执行 法官依法宣布对其司法拘留。

一进拘留所,蔡某便通过妻子表 达愿意还款的想法。随后,蔡某妻子来 到法院,称丈夫愿意遵守法院判决。只 是家中难以一下子拿出全额钱款,可否先行偿还30万元,

在蔡某妻子履行了缴付30万元的还款手续后,执行法 官来到拘留所对蔡某进行了提审。提审期间,蔡某当场写下 了悔过书,表示将积极配合法院执行,主动履行还款义务。

余款将分期支付。

之后,经执行法官协调,蔡某夫妇与申请执行人酒店达 成了和解意见:除之前已经缴付的钱款外,蔡某需再归还 60万元,该60万元每月归还3万元,直至付清为止,以上 债务由蔡某妻子提供执行担保。之后,法院提前解除了对蔡 某的司法拘留措施。

"三伏"敷贴受捧 "冬病夏治"勿入误区

■ 本报记者 嵇丽娜

7月13日是入伏首日。高温来袭,近年来受市民追捧的

"三伏贴"等冬病夏治的热度也随之上升。 -早,上海市"名老中医下社区,'冬病夏治'公益行"活 动来到凉城社区汶一居民区。来自上海中医药大学的多位中

龄老人提供上门服务。 记者发现,"有病治病,没病健身"是市民普遍抱有的想法。

医专家为居民提供免费号脉、推拿、敷贴,并为腿脚不便的高



对此,公益行教授义工、上海天伦医院"天伦国医堂"副主任医 师张世平表示,早在古代,黄帝内经中就介绍春夏养阳,秋冬 养阴,而三伏天阳气上升,是罹患气喘、风湿、颈肩腰腿痛等风 寒湿病冬病夏治的好时节,此时抓紧治疗,可使疾病达到冬季 不发、少发或轻发的目的。

专家同时提醒,三伏贴、三伏针、三伏罐、三伏灸等都是冬 病夏治的好方法,可以经医生辨证施治后进行体验,但也需要 提醒,三伏贴要因人而异,不能网上下载"网治";也不能到医 院临时抱佛脚,"短治",贴"三伏贴"还必须打消"立竿见影" 的侥幸心理,应根据疗效观察,治疗以连续三年为佳;更不能 不分病种、热性体质"乱治"

此外,针对不少市民"扎堆"在三伏天的"头伏""中伏""末 伏"头一天来贴敷的现象,专家也表示,三伏天里的任何一天 都可以贴敷,只要前后贴敷时间间隔在7天至10天,即可取 得较为理想的效果,市民大可不必"拥挤"。同时,虽然穴位贴 敷疗法已被证明是较有疗效的一种中医疗法, 但任何一种疗 法都有其局限性,甚至有副作用,并不能"包治百病"

专家表示,即使对症治疗了,也不能掉以轻心,如平时不 配合医生养成良好健康生活习惯,当然效果大打折扣。比如: 敷贴结束不要马上用冷水擦拭敷贴处皮肤, 敷贴期间忌食酸 冷、辛辣、油腻食物,远离空调或空调温度不要太低,少吃寒凉 饮食,生活规律,睡眠充足,情绪乐观,适度锻炼,增强体质。根 据病情按需使用其他治疗药物。事实上,接受冬病夏治的患者 要治养结合,才能达到最佳效果。

图为"三伏贴"吸引"洋居民"前来体验。

区妇联十一届六次执委会举行

本报讯(记者 钱晶)7月15日,区妇联十一届六次执 委会在机关大楼会议室举行。区委副书记杜炯出席会议并

会议首先宣布了区妇女联合会十一届执行委员会委员 的替补、增补人员名单,并作了简要介绍。随后,区妇联主要 负责人总结回顾了 2015 年上半年妇联各项工作,并对下半 年的工作进行布置和展望。在之后的执委交流环节中,来自 区女企协、区总工会的执委代表结合各自领域, 畅谈了 2015年上半年妇联工作的亮点,对妇联各项目的开展给予 了较高评价,并交换了对进一步优化妇女工作项目开发、深 化项目推进的看法。

发挥巡察"利剑"作用 区委巡察工作动员会召开

本报讯(记者 季佳珺) 7月15日,区委巡察工作动 员会暨业务培训会在区机关大楼会议室召开。区委常委、组 织部长顾云豪主持会议,区委常委、纪委书记陈良等出席。

会上,区委组织部相关负责人宣读了区委巡察工作联 席会议、区委巡察办、区委巡察一组和二组的人员名单。

陈良在动员讲话中指出,巡察组要充分发挥巡察"利 剑"作用,服务全面从严治党;紧紧聚焦党风廉政建设和反 腐败工作这个中心,始终把发现问题、形成威慑作为主要任 务;始终牢记职责使命,打造忠诚、干净、担当的巡察队伍; 层层传递压力, 齐心协力完成巡察任务, 营造自觉接受监 督、干部群众积极参与、利于发现和解决问题的良好氛围。

部署下半年党风廉政建设和反腐工作 区纪检监察组织落实监督责任工作推进会举行

本报讯(记者 季佳珺)7月14日,区纪委在区政府会 议室召开区纪检监察组织落实监督责任工作推进会, 总结 上半年党风廉政建设和反腐败工作情况,部署下半年各项 任务。区委常委、纪委书记陈良等出席会议。

区纪委、区监察局相关负责人分别对分管工作进行总 结和布置。区机关部门代表就本区党风廉政和反腐败工作 进行了交流发言。围绕履行纪委监督责任,陈良指出,要把 握形势任务,凝聚思想共识,要清醒认识反腐倡廉形势依然 严峻复杂,切实把纪律和规矩放在首位。锤炼优良作风,强 化履职担当。聚焦重点任务,狠抓工作落实,切实发挥巡视

9 项治安综治项目下半年继续推进 将严打"黄赌毒""黑车""电信诈骗"等违法犯罪活动

本报讯(记者 季佳珺)7月14日,本区召开社会治安 综合治理委员会和禁毒委员会会议。区委常委、政法委书记 杨莉,区委常委、副区长高香,区人大常会委副主任王继聪, 区政协副主席吴根明等出席。

会上,区综治办和禁毒办相关负责人汇报 2015 年上半 年本区禁毒工作以及综治工作情况。区委政法委相关负责 人解读《关于加强虹口区街道综治机构规范化建设的实施 方案》、《虹口区社会治安综合治理委员会工作制度》以及 《虹口区禁毒工作责任制实施细则》。今年上半年,本区严格 按照各项综治和禁毒工作要求,切实发挥协同作战、综合治 理的机制优势,维护地区社会治安秩序,提升人民群众安全 感和满意度。下半年,本区将继续推进9项社会治安综合治 理项目,严厉打击"黄赌毒""黑车""电信诈骗""欺行霸市" 等违法犯罪活动,也将扎实推进全民禁毒宣传,严厉打击涉 毒犯罪活动。

受第9号超强台风"灿鸿"影响 部分居委会换届在延期后顺利完成

本报讯(记者 张变珵)受第9号超强台风"灿鸿"影 响,本区部分原定于7月11日、12日进行居委会换届选举 的居委会均发出延期公告。台风讨后,曲阳、凉城、广中、欧 阳、川北街道将选举投票日确定在7月14日—15日,各居 民区选举委员会在做好解释工作的同时, 积极引导居民群 众积极参与居委会换届选举投票。

7月15日,区委常委、副区长高香在区民政局、广中路 街道领导的陪同下,到何家宅居委会实地检查、指导第十一 次居委会换届选举工作。高香听取了街道、居委会有关工作 人员的汇报,仔细询问居民的参选情况。

本次换届后,将有一批"80 后","90 后"充实到基层队 伍中来。高香还会见了何家宅居委会成员正式候选人,指出 年轻干部要在基层锻炼,认真开展社区工作,主动为老百姓

对非机动车违法行为说"不" 虹口交警开展夏季交通整治

本报讯(记者 季佳珺)日前,虹口交警开展夏季交通 整治,针对非机动车的违法行为,予以教育和处罚。

-早,在曲阳路中山北一路路口,记者看到,在交通协 管员的指挥下,多数非机动车车主在停车线内等待红灯,但 仍不时看到违法现象。有的车主骑上人行道,还有的车主在 非机动车道上逆向行驶。不到一刻钟,交警拦下了五、六名 违反交通法规的车主。

交警提醒车主,为了自身生命安全及维护良好的道路 交通秩序,开车上路一定要自觉遵守交规。

广中社区学校将课程搬入小区

在社区"深夜课堂"体验植物"奇妙夜"

■ 本报记者 万 彦

"马上就要开花了!大家可以仔细观察花初开、半开到盛 放整个过程的变化。"7月13日深夜11点,广中路街道花园 城小区的门卫室里却依旧灯火通明,在广中社区学校志愿者 的讲解下,居民们围着一盆含苞待放的昙花,屏息凝神等待 着。当7朵昙花逐次开放,人群中爆发出一阵欢呼声,居民举 起相机、手机,记录下花开瞬间。

这是广中社区学校在今年夏天的"加料"课程——"深夜 课堂",主要为喜爱花草的居民讲解一些夜间开花的植物的 习性和种植方式。

广中社区学校负责人发现,社区学校的一些课程多以中 老年学员为主,随着暑期开始,这些常客忙于"含饴弄孙",白 天鲜有时间坚持学习。此外,一些对课程有兴趣的青年上班 族却苦于工作日没有闲暇无法参加。因此,社区学校萌生了

开办"深夜课堂"的想法——居民既可以照顾到家庭、工作, 又可以在夏日暑气退去后,一起观察植物的夜间习性,并学 习种植方法。

恰巧,《阳台种植》班学员老唐家中一盆种了7年的昙花 结出了7朵花苞,昙花又在深夜开放。于是,"深夜课堂"的第 一课就在老唐所在花园城小区开讲。现场,志愿者从昙花的 习性人手,通过现场观察的方式,让社区居民近距离观察昙 花的叶型、花型特点。一边听着讲解,一边一起守候在花边等 待花开,居民们从多角度亲身领略了一回"昙花一现"之美。

"我平时也在阳台上种花? 为什么总是种不好?"现场居 民不时提问。"花草有各自特点,有的喜阴有的喜阳,有的怕 水有的喜水,要根据不同特点放在阳台不同位置,浇水方式 也不一样。"志愿者将种花技巧娓娓道来,耐心解答。

据了解,广中社区学校还将根据不同课程的特点,适时 继续推出"深夜课堂",让更多居民多一个消夏的去处。



在志愿者带领下,居民观察"昙花一现"。

(社区供图)